

增田人的私家仓库“内藏”

在增田町国家重要传统建筑群保护区内，一栋栋狭长的住宅里还保留着当年小镇商业繁荣的遗风。这些住宅内修建了被称为“内藏”的库房，在日本也实属罕见。很多地区的商人住宅都会在店铺和住宅以外的地方设置一个或多个库房，而增田的一些商家却把库房建在了起居区域里。这些库房通过一种名叫“鞘”的屋顶与主屋相连，从而扩大了室内空间。除了储物之外，内藏也常常被用作生活起居空间，因此装饰华丽。按照现代的说法，内藏就如改造成书房或居家办公区域的私人车库。

增田特色建筑的发展

19 世纪至 20 世纪，增田的经济蓬勃繁荣，富庶的商家开始扩建住宅。由于江户时代(1603-1867)是根据店铺门面宽度征收商铺经营税，所以增田的商铺都排列得十分紧凑，需要扩建宅邸时也只能尽量往背离街面的后方开拓。随着生意越做越大，商人们加长原来的房屋，最终造就了如今这样一排排狭长、笔直的建筑群。

悬山式屋顶（切妻屋根）垂直于面街的正门，可以防止屋顶积雪滑落后堵住店铺入口，这也是增田建筑的一大特色。一条细长的土路走廊将正门入口和后方内藏相连，方便住户往来前店与后宅之间。内藏上的屋顶为其提供了遮风挡雨的防护，这也让屋主想到把它们改造成生活空间，并根据需要适宜装潢修饰、添置家具。

“内藏”的发展

内藏的门扉和边框都刷有光亮的黑漆，有的人家还在库房外墙上添加格子装饰。许多建于 19 世纪中期及之后的内藏多是两层建筑，被称为“座敷藏”。靠近入口处铺设木地板，内部则为榻榻米，因此很适合作为起居空间使用。二楼通常用于存放各类用具、家传纪念品和重要文件。地面多铺垫朴素的木板，粗大的房梁裸露在外。

增田最古老的内藏建于 1847 年，最新的也早在 1935 年便已完工。因为从外观上无法判断住宅里是否建有内藏，所以当时的居民并不一定知道究竟谁家拥有库房。历史学家认为，增田内藏的发展前后经历了约 90 年，在此期间建成的内藏至少有 50 座之多。不过本地现存内藏的确切数字依然无据可考。如今，已知的几处内藏建筑大多对公众开放，其中一些还作为现代商业设施投入使用。增田传统建筑群保护区规模紧凑，来访者花上一个下午就可以参观多处内藏建筑。每座内藏都是独一无二的，凸显着主人的个性。通常会有一个家庭成员在现场接待来访者，介绍独属于他们家族的故事。正是这一个个的小故事，组成了增田的历史。